Эссе «Мои точки роста»
«Как хорошо когда у человека есть возможность выбрать себе профессию не по необходимости, а сообразуясь с душевными склонностями».
Пшерони А.
[bookmark: _GoBack]  Наверное, не каждый из нас помнит время, проведенное в детском саду,  но, думаю, у каждого из нас есть, пусть даже и одно, но яркое воспоминание оттуда: о воспитателях, товарищах и просто о том, что окружало нас. Вот и у меня есть такое воспоминание. В один из дней, в тихий час, мой воспитатель тихонько присела ко мне на кровать и спросила о том, какое животное мне нравится больше всего, и я ответила, что крокодил. Вроде бы ничего особенного, но в день, когда был   выпускной  вечер, для меня стало чудом получить в подарок игрушку крокодила, который умел   петь песню. В тот момент казалось, что мой воспитатель действительно волшебница и нашла для меня целого крокодила, пусть и игрушечного. Уже тогда у меня появилось желание  стать педагогом, я тоже хотела  научиться творить волшебство, как и мои воспитатели. 
Став старше, когда пришел момент выбора дальнейшего профессионального пути, я долго сомневалась.  Потому что существует  множество  стереотипов, например,  что родители воспитанников часто не доверяют молодым педагогам. И тогда я решила рискнуть  и  доказать  обратное. Я выбрала педагогический колледж.   Это и стало  моей первой  точкой  роста. 
После окончания колледжа я с желанием пришла работать в детский сад поселка Ермаково,  который   посещала сама. Возвращение туда, где ты когда - то была беззаботным ребенком, но теперь уже в роли воспитателя стало действительно особенным моментом. Именно тут  я нашла  вторую  точку  роста. 
В работе с детьми каждый день - сюрприз, ведь все  дети разные. Их манера общения, эмоции, умение выходить из трудных ситуаций, их рассуждения и поступки – все это не может не удивлять.  Я уверена, каждый ребёнок уникален по-своему, и моя задача как педагога понять и принять его неповторимость, найти подход, чтобы не только дать  новые знания о жизни, но и воспитать положительное отношение к окружающему их миру, к самому себе. 
Следующий  этап  моей  профессиональной жизни - участие в конкурсе  «Педагогический дебют»,  его   я считаю  своей третьей точкой роста. Одно  из значений числа «3» – успех. Поэтому  я верю, что участие в конкурсе будет для меня успешным. 
Я никогда не останавливаюсь на достигнутом,  и  каждый последующий  шаг, сделанный  мною для получения новых  знаний и  опыта, станет моей  новой  точкой роста.  



